

# 中国红十字报



中国红十字会总会主管主办  
中国红十字报刊社出版  
投稿邮箱: editor@redcrossol.com

第 2421 期 今日 4 版  
2023 年 3 月 10 日 星期五  
农历癸卯年二月十九



## 全国红十字志愿服务与青少年工作培训班举办

本报讯(宗红)3月7日至8日,中国红十字会总会于苏州大学红十字国际学院举办了全国红十字志愿服务与青少年工作培训班。此次培训采取专题讲授、业务交流、现场教学相结合的方式,邀请红十字会与红新月会国际联合会、红十字国际委员会和志愿服务领域的专家、教授,分别围绕红十字志愿服务的起源特色与数字化转型、新时代志愿服务项目

的策划与实施、国际红十字志愿服务与青少年政策、青少年人道教育的实践探索等内容进行专题授课和指导。天津、内蒙古、上海、安徽、江西和贵州等省级红十字会分别就红十字志愿服务和青少年工作进行了交流。全国各省(自治区、直辖市)红十字会及总会机关和直属单位负责同志志愿服务与青少年工作的 50 余人参加了此次培训。

## 红十字国际学院召开一届三次理事会会议

本报讯(红院)3月3日,红十字国际学院第一届理事会第三次会议在苏州大学举行。中国红十字会党组成员、副会长,红十字国际学院院长孙硕鹏主持会议,副理事长、院长王汝刚,副理事长、执行院长沈明荣出席会议。会议听取了常务副院长郑庚《关于学院工作情况的报告》和《关于总会资助学院资金使用情况的报告》;听取了副院长刘选国《关于理论课题研究和教材编写工作进展情况的报告》。会议一致通过了上述报告。

会议强调,2023 年要继续把人才培养、课题研究、学科建设、资源动员和国际交流合作作为学院工作重点。着力抓好人道公益方向的硕士研究生招生和市县级红会会长培训;完成总会重点课题,办好《红十字研究动态》《国际人道事通讯》;成立学术指导委员会,推进红十字交叉学科建设;继续推动人才引进,建设高素质专兼结合的师资队伍;增强全院筹资意识,加大资源动员力度;启动国际交流合作,举办好第三届东吴国际人道论坛。

孙硕鹏在总结讲话中指出,

2022 年学院工作克服疫情影响,攻坚克难,砥砺前行,成绩显著。成绩的取得,得益于陈竺会长和总会党组、副会长、红十字国际学院院长孙硕鹏主持,副院长、院长王汝刚,副理事长、执行院长沈明荣出席会议。会议听取了常务副院长郑庚《关于学院工作情况的报告》和《关于总会资助学院资金使用情况的报告》;听取了副院长刘选国《关于理论课题研究和教材编写工作进展情况的报告》。会议一致通过了上述报告。

## 第二轮红十字物资储备库等级评定工作完成

本报讯(江成)近日,中国红十字会总会印发通知文件,公布了第二轮红十字物资储备库等级评定结果,共 5 个物资储备库获评一级,8 个物资储备库获评二级。

自等级评定工作启动以来,总会各备灾救灾中心在总会赈济救护部的指导下,严格按照《红十字物资储备库等级评定办法》的要求,高质量推进等级评定的相关工作。协助总会组建了由基层红十字会代表和行业专家构成的评审工作组,召开评审会对申报单位的文件

资料进行评审;先后赴湖南、湖北、云南、贵州等 8 个省(自治区),深入物资储备库开展第二轮现场评审,并对第一轮获评单位进行复核。

截至 2022 年底,全国各级红十字会已经建立设立各类物资储备库 870 余个;总会累计评定一级红十字物资储备库 16 个、二级红十字物资储备库 18 个;各省红十字会先后评定三级物资储备库 34 个、四级物资储备库 34 个。

## 传承雷锋精神 弘扬博爱理念

全国多地红十字会开展学雷锋志愿服务活动

本报讯(宗合)3月5日是全国第 60 个学雷锋纪念日,为大力弘扬新时代雷锋精神和“人道、博爱、奉献”的红十字精神,多地红十字会开展了志愿服务活动。

### 多地组织开展多彩活动

中国红十字会总会事业发展中心、北京市红十字会和北京市曜阳公益基金会共同主办“曜阳美煜石景山志愿服务总站揭牌仪式”,助力石景山区的志愿服务工作。

仪式上,总会事业发展中心向石景山区捐赠了价值约 60 万元的 AED(自动体外除颤仪)、活性蛋白粉、助浴设备等物资。

活动当天,总会事业发展中心还组织专业志愿者,为八角街道的老年及居民们提供脑梗早筛、眼底筛查和口腔检查、肺部健康检查和护理、健康义诊、心理与法律咨询、科学读书会、邮票文化科普等丰富多彩的志愿服务活动。

青海省红十字会联合青海红十字医院医护人员组成志愿服务工作队赴联点村贵德县河阴镇张家沟村开展送志愿服务进基层主题活动。

工作人员现场为困难群众免费义诊,讲解健康知识和疾病预防知识,向现场群众宣讲雷锋精神、传播人道理念,发放宣传资料和宣传品,受到联点村广大群众的一致好评。

黑龙江省红十字应急救援队志愿者在黑省图书馆开展学雷锋“春季助学”活动,为 7 名贫困学生发放助学金 7000 元和精致的小礼物,为孩子们讲述雷锋同志的事迹,解读雷锋精神内涵。此外,还为困难家庭送去衣服、书包,米

面油、水果等生活物资。省红十字应急救援志愿服务队组织志愿者深入文昌社区,开展慰问困难群众帮扶活动,为特困家庭送去米面油等生活必需品。

此外,还开展了“学雷锋送温暖 关爱老兵”公益活动,志愿者给老兵送去慰问品,到老兵家中陪伴他们聊天。

### 树立榜样,传承精神

湖南省红十字会组织机关干部职工和部分志愿者参访湖南雷锋学院,深入学习领会雷锋精神的新时代内涵,召开学雷锋红十字志愿服务先进事迹分享会。

活动邀请湖南雷锋学院老师丁浩波作了题为《让雷锋精神在新时代焕发光彩》的专题授课,雷锋精神再次感染了在场的每一个人。4 名优秀红十字志愿者现场讲述了他们参与志愿服务的先进事迹。

活动现场还为省红十字会 13 支直属志愿服务组织举行了授旗仪式。

内蒙古自治区红十字会和自治区消防救援总队联合开展“弘扬雷锋精神 汇聚蓝焰力量 热血传递希望”学雷锋主题宣传活动。

自治区红十字会通过展览展示、知识普及等形式,动员广大党员、干部参与无偿献血、造血干细胞捐献活动。现场党员干部主动上前了解无偿献血、造血干细胞捐献、人体器官捐献等知识,现场气氛活跃,反响热烈,大家都表示受益匪浅。

同时,自治区红十字会第三、第四支部全体党员干部参观了总队队史馆、内蒙古消防博物馆,学习消防知识,并就活动主题开展座谈交流。

## 让村民有更多“医”靠

——中国红十字基金会在新疆推进博爱卫生站建设工作纪实

■ 于照

博爱卫生站作为中国红十字基金会改善农村医疗卫生条件的公益援建项目,近年来朝着医疗标准化、建设现代化、视觉品牌化的一流水平卫生站方向迈进,在一定程度上弥补了基层医疗“网底”的短板,助力偏远农村的新型合作医疗体系更加完善。

### 27 所卫生站落地天山南北

春寒料峭,新疆维吾尔自治区和田地区皮山县康克尔柯尔克孜族乡乌拉其村的村民时不时地就去村委会看博爱卫生站建设情况。

乌拉其村地处海拔约 2000 米的昆仑山北麓边境山区,距离和田市约 180 公里,地处偏远。2022 年 8 月,乌拉其村开工建设博爱卫生站,预计惠及近 600 名村民。

“这是咱老百姓的好项目,我们在建设过程中,不仅注重工程质量,

还注意提升卫生站‘颜值’,努力让它融入美丽乡村,成为一道亮丽风景。”自治区市场监督管理局驻乌拉其村“访惠聚”工作队第一书记张云松说。

这是自治区红十字会建设博爱卫生站,助力农村医疗服务的一个缩影。多年来,自治区持续加大乡村两级医疗卫生机构标准化建设,不断加强基础设施建设、设备配备,不断改善基层医疗卫生机构环境,乡镇卫生院和村卫生室的就医环境明显改善。

从 2008 年起,为协助政府加快改善乡村医疗卫生条件,建立和完善农村新型合作医疗体系,自治区红十字会结合自治区乡村医疗卫生发展现状,在南北疆一些偏远区域、经济落后村庄实施博爱卫生站项目建设。截至目前,已推动 27 所博爱卫生站在天山南北落地。

这些卫生站分布在和田地区、

喀什地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州、阿勒泰地区等 11 个地州市农村。每个卫生站建筑面积不低于 80 平方米,实现了诊断室、治疗室、观察室、预防保健室、药房、值班室六室独立分开。

“这两年,中国红十字基金会加大对自治区博爱卫生站的援建力度,让更多边疆群众享受到这一公益工程的实惠。”自治区红十字会赈济救护部部长王长林说,自治区红十字会在项目实施过程中,精心组织监管,积极争取项目所在地政府配套资金,以及卫生部门的支持。同时大力动员社会力量,广泛募集资金和物资,全力让博爱卫生站项目成为优质工程,从房屋建设到设备采购再到乡村医生培训,实现软硬件建设“齐头并进”,努力做到捐方满意、群众受益。

### 15 分钟服务圈“圈”出舒心

“血压降了不少,降压药还是不

能断。”2月16日,墨玉县普恰克其镇英库勒村博爱卫生站内,村医努尔比娅·艾合麦提尼亚孜给村民买买·艾力量完血压后,细心叮嘱。

70 岁的买买是慢性病患者,从家步行 10 分钟就能到卫生站。“在家门口看病拿药,又方便又实惠,卫生站太方便了!”买买竖起大拇指。

以前,英库勒村有一个 20 多平方米的卫生室,设备单一。2020 年末,博爱卫生站在英库勒村建成,诊断室、治疗室、药房、移动式紫外线灯、血红蛋白仪、孕产妇探视包、胎心测量仪等功能服务室和医疗设备一应俱全。药品也由过去的 30 几种,增加到 100 多种。

“卫生站作为守护村民健康的第一关,通过打造 15 分钟服务圈,开展‘环境美、服务美’建设,让村民不出村就能享受到质优价廉的医疗卫生服务。”墨玉县红十字会专职副会长闫冬梅说。

(下转二版)

## 劳动光荣

3月8日,湖北省广水市红十字会组织中帼志愿者到中华山国家森林公园开展“绿色生活·人人共建”登山拾垃圾,环保强身文明实践志愿服务活动。

(程开军)



累计培训 2.5 万人,孵化 17 名创业代表,持续开展就业帮扶

## “魔豆妈妈”让困难女性拥有更多选择权

■ 宋瑜琦 李晓涵

由中国红十字会和阿里巴巴联合发起的“魔豆妈妈”公益项目在全国范围内寻找身处困境且自强不息的女性,通过开展职业技能培训、搭建就业桥梁等方式帮助困境女性居家或就近灵活就业,助力其获得有质量的生活,重拾对生活的信心。截至 2022 年 12 月,“魔豆妈妈”项目已培训超过 2.5 万名困难女性,孵化 17 名“魔豆妈妈”女性创业代表和 6 个手工艺村落,帮助全国 2 万余名“魔豆妈妈”成功创业、就业。

胡帆:“妈妈在做一件非常有意义的事”

胡帆是一名来自云南省宣威市的普通女性,同时也是两个孩子的母亲。本科毕业后,她通过努力考取了报关、报检员资格证。原本可以在外闯一番事业的胡帆,却因为照顾突发疾病的母亲而不得不放弃理想,回到家乡工作。一年后,她的母亲不幸离世。

2015 年,胡帆和丈夫有了第一个孩子,她当起了全职妈妈,生活压力加重。同时,琐碎的家庭生活让胡帆变得茫然无措,她逐渐感受到了与社会的脱轨,害怕接触新鲜事

物,孤独、迷茫接踵而来。随着孩子长大,对母亲的依赖减弱,她也渴望回归职场重拾当初的理想。这时,“魔豆妈妈”项目像为胡帆量身定制般,恰逢其时地出现了。

初识“魔豆妈妈”项目,胡帆是抗拒的:一是对项目没有太多的了解;二是害怕面对失败。是丈夫的鼓励给了她信心。开课课后,胡帆认真学习,积极参与,顺利竞选上了云南客服就业培训 4 班的班长。除了每天完成自己的学习任务,胡帆还常常为其他妈妈答疑解惑。这使她重新找回了自信和当年学习的激情。“孩子们问我能不能出去玩一会儿的时候,我都会很自豪地告诉他们,妈妈现在在做一件非常有意义的事情,等妈妈忙完了再带你们出去。”

参加培训后,胡帆的时间更紧张了,每天要先把大宝送去幼儿园,再赶回来给二宝做早餐,然后立刻坐在电脑前开始学习。她常常学习到半夜才休息,就为了巩固白天所学,希望自己能掌握得更多一点,再多一点。

“每天都充实,坚持做笔记,好多年都没写过这么多字了,仿佛回到了高中时代。”胡帆发现,看似简单的客服工作实际包含着许多从

未接触过的内容。“学了之后才发现,不论你之前是什么学历,有什么工作经验,在新的领域里只有虚心请教认真学习,打下坚实的基础,才能支撑起工作所需!”

### 罗云菊:“团队间的相互激励和正能量让我重拾自信”

在成为一名正式的“云客服”之前,罗云菊已经失业长达 4 年。长期忙于照顾孩子的她,缺乏一技之长,更没有稳定的经济收入。面对这样的状况,她一直在寻求改变命运的机会。

2021 年,罗云菊在社区电梯内的海报上看到了“中国红十字会·淘宝公益基金”组织的电商培训课程,从此,“魔豆妈妈”项目走进了她的生活。

她选择的是售前培训,因为对岗位陌生,加之长期远离职场生活,她的内心充满了犹豫和不安。“但随着课程的推进,老师们专业的讲解让我觉得非常靠谱,更坚定了持续学习的态度与决心。”

从“小白”到真正了解售前工作,罗云菊做了很多努力。她认真学习完成每一讲的作业、练习,学习与客户沟通的技巧。在课程群里,她也十分活跃,与其他学员共同讨

论、互相激励,妈妈们对生活的热情令罗云菊动容。

罗云菊坦言,在学习期间,助教游林冰老师给予了学员们极大的帮助。作为曾经参与过该项目并成功受益的“魔豆妈妈”,游林冰在第一节课便向她们讲述了受助妈妈们的情况及感人事迹。在精神鼓舞的同时,游林冰更为学员提供了实践的平台。她以自己创业的网店为依托,让“魔豆妈妈”们能够学以致用。

目前,罗云菊已正式入职阿里巴巴云客服,成为了一名高阶客服,主要处理买家与卖家之间的交易纠纷。虽然一开始每月收入只有几百元,但经过她的不断努力,最近每个月的收入已能达到万元以上。公司也提供了弹性工作时间,让她可以兼顾家庭。“通过这个项目,我收获了技能、友情和信心,也真正实现了经济独立、自由的生活,我很感激这次宝贵的机会!”